

E ULTREYA

Organo Diocesano de la A. C. - Suplemento del B. O. del Arzobispado

AÑO XV

SANTIAGO DE COMPOSTELA, MAYO DE 1959

NUM. 142

Significado de una jornada

El «Día de la Prensa e Información de la Iglesia» responde a una necesidad. No es casual que esta jornada se celebre el 29 de Junio, en la fiesta de los Apóstoles San Pedro y San Pablo. Explica, de modo claro y evidente, esa necesidad que la Iglesia tiene de hacer llegar su doctrina por todos los medios que descubre el ingenio humano, y, entre ellos, tiene un valor evidente y singular el de la Prensa.

Aunque la Prensa, desde sus orígenes, tuvo una misión informativa, hoy ha de ampliarse aún más todavía ese concepto. Es decir, la información no sólo ha de ser de la Iglesia a los fieles, sino también de los fieles a la Iglesia. En la medida que la Iglesia conozca esta información, podrá preparar y disponer sus planes de trabajo para que su acción bienhechora llegue a cada uno en la forma y medida que cada alma necesita.

Para que esa información, en su doble vertiente —PRENSA si se dirige a los fieles, y SOCIOLOGIA PASTORAL si es el conocimiento de la realidad de los fieles para la Iglesia— tenga la eficacia y su plena realización, hace falta que colaboren todos los que se consideren Iglesia. E Iglesia son todos los que han recibido el bautismo.

La Iglesia no dispone de presupuesto. Sus

ingresos son la aportación de cada católico. De ahí que en esta jornada se pida a los fieles su aportación para que los medios de prensa e información de la Iglesia sean de los más eficaces para que pueda cumplir su misión evangélica.

Y junto a la aportación económica, la oración. Nada de lo que se hace con sentido y espíritu cristiano tendrá eficacia sin la bendición del cielo. No basta disponer de medios, sino también los que han de dirigir estos medios acierten a cumplir en ellos la voluntad de Dios.

Este es el significado, alcance y trascendencia del «Día de la Prensa e Información de la Iglesia», en cuyas vísperas nos encontramos, y en él no debe faltar el apoyo sincero y total de todos, precisamente porque todos somos Iglesia.



SUMARIO:

Páginas

Editorial	1
Voz del Papa	2
Memoria de actividades de la A. C. diocesana	3
La XIV Asamblea Nacional de Cáritas en Santiago.	4-5
Pastoral Litúrgica	6
Se ha escrito en.	7
Actualidades e informaciones	8

Dos tareas apostólicas de HOY: Participa en ellas con la aportación al
— Prensa de la Iglesia **«Día de la Prensa e Información de la Iglesia»**
— Información religiosa 29 de Junio

«La voz de la Iglesia en todos los hogares»

PRENSA DE LA IGLESIA

Elija Usted

Un Semanario para la familia:

VIDA NUEVA. Vallehermoso, 38. MADRID.

Un periódico sacerdotal:

INCUNABLE. Vallehermoso, 30. MADRID.

Una revista para las jóvenes y mujeres:

ALBA y SENDA. Velázquez 29. MADRID.

Un periódico para los jóvenes:

SIGNO. Conde Xiquena, 5. MADRID.

Una revista instructiva:

Para adolescentes: **JOVENES.** Rocafort, 42. BARCELONA.

Para chicos: **TRES AMIGOS.** Vallehermoso, 38. MADRID.

Una revista entretenida:

Para niños: **TRAMPOLIN.** Conde Xiquena, 5. MADRID.

Para niñas: **MOLINETE.** General Mola, 84. MADRID.

Una revista formativa:

ECCLESIA. Alfonso XI, 4. MADRID.

HECHOS y DICHOS. P. Joaquín Soler, 15. ZARAGOZA.

MENSAJERO del C. de JESUS. Avda. Universidades, 13. BILBAO.

PROYECCION. Apartado, 32. GRANADA.

Una revista de cine:

FILM IDEAL. Hermosilla, 20. MADRID.

Y no deje de interesarse por aumentar el número de suscriptores de

E' ULTREYA

En la decoración del hogar, Centros parroquiales, Colegios, Iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.

**Almacenes
LMEDO**

presenta maravillosas creaciones en Tapicería, Alfombras continuas, Estamines, Rasos, Tafetas, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable

Toral, 3

SANTIAGO

Tel. 1840

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería
Paraguas - Artículos de Viaje
Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21

Teléfono 1127

Suscríbete a

E ULTREYA

Rábago y Barreras, S. A. CONSERVAS

PUEBLA DEL CARAMIÑAL (Coruña)

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

FUNDADA EN 1880

Oficinas en: Noya, Muros, Riveira, Padrón, Negreira, Santa Comba, Ordenes, Bolro, Sierra de Outes, Rianjo, Puebla del Caramiñal Puerto del Son, y La Picota-Mazaricos

Agencia en MADRID:
Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro (Alcalá, 27)

Agencia Urbana n.º 1, en las Barreiras (Camino Nuevo)

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Meilid, Monforte de Lemos, Sta. Marta de Ortigueira, Parga, Puebla del Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villalba, Villanueva de Lorenzana, Vivero

Agencia Urbana n.º 1.—En Concepción Arenal, n.º 3 - LA CORUÑA.
Agencia en Madrid.—Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, n.º 27 - MADRID.

SANATORIO de la MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

Médico Director: JULIO FERNANDEZ

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Rosaleda, 24

SANTIAGO

Teléfono 1341

FÁBRICA DE CHOCOLATE de

JESÚS RAPOSO Y C.ª

CARAMELOS Y GALLETAS

Huérfanas, 15 - Teléfono 1401

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Banco Hijos de Olimpio Pérez

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA: Méndez Núñez, 3

CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez 1902-1909

Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915

Hijos de Olimpio Pérez 1916-1957

PORTO

Sastrería Eclesiástica • Ornamentos Sagrados • Arte Litúrgico

Librería Religiosa y General • Papelería

Material Escolar

SANTIAGO - LA CORUÑA - VIGO

Droguería Cervantes

Preguntoiro, 7 - Teléfono 1175

SANTIAGO

Andrés Rivas Picallo

Contratista de Obras

Bonaval, 3 y 5 Santiago

Sucesores de

Manuel Ignacio González

ESPECIALIDAD EN PAÑERÍA

Calderería, 46 y 48 - SANTIAGO

FARMACIA DELGADO

Rua del Villar, 54 - Tel. 1229

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA

Teléfono 1009

Santiago

OPTICA GAMALLO

HUÉRFANAS, 1

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Angel Estévez Iglesias

Paquetería - Mercería

Géneros de punto

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN GALICIA

Teléfono 1023

CASA CENTRAL: SANTIAGO

UNGÜENTO GARCÍA

(Censura Sanitaria n.º 972)

GRANOS - FORÚNCULOS - QUEMADURAS

PANADIZOS - ANTRAX - HERIDAS

Casa CEINOS

NOVEDADES

PARA SEÑORA Y CABALLERO

Sobre el Concilio Ecuménico

A la Acción Católica de Roma

Significado del Sínodo romano para los seglares

Las presentes circunstancias de la urbe son muy diversas de las de hace tiempo. No es preciso remontarse muy atrás; hace cincuenta años Roma contaba 400.000 habitantes; hoy se ha llegado a los dos millones. Esto, mirado con ojos sobrenaturales, es una alegre promesa de un próspero futuro, incluso para la vida religiosa. Pues de suyo se da que, junto al constante trabajo para la construcción material de las nuevas iglesias —obra a la que no faltarán la ayuda de Dios y la aportación de cuantos se dan cuenta de esta necesidad—, es indispensable el apostolado de todos unidos y de cada uno para las construcciones espirituales. Y surge aquí el tema del Sínodo romano.

Será un acontecimiento muy importante, que debe empeñar cada vez más a los que militan en las filas de la Acción Católica; ante todo, mediante la oración; después, con la asidua, benigna valoración de todo aquello que se trata de conseguir.

Cierto: al Sínodo no han sido llamados directamente los laicos, pero éste es un gran acontecimiento que interesa a toda la vida, más aún a la intimidad de la vida cristiana. Es claro, por tanto, que a la vez que el Sumo Pontífice y aquellos que participan en sus cuidados pastorales se agruparán para preparar, según la antigua tradición y según las nuevas normas, todo lo que interesa a los problemas atinentes a la fe en la moderna ciudad, teniendo presentes las diversas circunstancias, atraiga al mismo tiempo el más vivo interés por parte de quienes están más cerca del sacerdote.

Lleno de significado está el recuerdo de lo que sucedió en Efeso con ocasión del Tercer Concilio Ecuménico del 431. De las sesiones de aquellas memorables jornadas surgió la explícita confirmación de dos verdades de sublime resonancia: la unicidad de la Persona del Verbo en sus dos naturalezas, divina y humana; la maternidad divina de María.

Lo que puede ser el próximo Concilio Ecuménico

Se cuenta que los fieles estaban en las cercanías de la sede del Concilio

en espera de conocer lo deliberado y proclamado por los Padres; y cuando éstos salieron, los acogieron con festivas aclamaciones y los acompañaron en triunfo con antorchas a través de las calles.

Esto no pudo repetirse en 1870, cuando Pío IX, en el esplendor de la actividad, del pensamiento y de la ciencia católica de entonces, con la constitución dogmática «Pastor aeternus», del 13 de julio, definió la infalibilidad del Sumo Pontífice. Pero lo que entonces no se verificó podría muy bien

acontecer en el nuevo anunciado Concilio Ecuménico. Este abrazará todo el ámbito del pensamiento cristiano; el Sínodo, a su vez, va preparando aquellas formas de vida que precisamente de la tradición reciben nuevos impulsos. Así, pues, a la vez que en el corazón de los jóvenes se suscitarán más intensos ardores, en el de los hombres maduros y ancianos se producirá el gozo de ser contemporáneos de las providenciales deliberaciones que se adoptarán, y en el de los viejos, la serena certeza de que, al fin, no dejarán un desierto, antes bien verán siempre más abiertos los caminos para aquella unión de almas y de méritos que será eterna.

A la Federación de Universidades Católicas

Como sabéis, hemos tomado la determinación, por muchas y muy importantes razones, de celebrar un Concilio Ecuménico. El cual ofrecerá de suyo un admirable espectáculo de concordia, unidad y unión de la Santa Iglesia de Dios, ciudad puesta sobre el monte; será por su misma naturaleza una invitación a los hermanos separados que se honran con el nombre de cristianos a que vuelvan al rebaño universal, cuya guía y custodia confió

Jesucristo a San Pedro con un acto absoluto de su voluntad.

Para que tan gran acontecimiento, proyectado, tras tantas tinieblas y peligros, hacia un futuro mejor, alcance el éxito deseado, contribuid con vuestro trabajo, conjuntadas vuestras fuerzas; supeditad vuestra ayuda oportuna, pues clara y sinceramente confesamos que confiamos mucho en vuestra virtud, en la múltiple contribución de vuestra ciencia y en vuestras oraciones.

Deber de los católicos

de sostener su prensa

El lector católico, y, en general, todo lector deseoso de una prensa sana y competente, debe estar formado, en un primer sentido, de que es preciso suscitarle el deseo de la información justa y amplia de que acaba de hacerse mención. Muy a menudo los responsables de la prensa deploran, en efecto, los imperativos de los presupuestos, que les fuerzan, dicen, a satisfacer los gustos de su público o a plegarse al interés de los poderes económicos y de los partidos políticos. Cierto que las dificultades financieras de una prensa católica que quiera ser realmente educativa son grandes. Pero si al llamamiento de sus obispos, sacerdotes y fieles comprenden el grave deber que tiene de sostenerla, vivirá, se desarrollará y se impondrá por sus cualidades, por la amplitud de sus miras, por la firmeza y

moderación de sus juicios. «Renuncie de buena gana a las vanas ventajas de un interés vulgar o de una popularidad de baja ley; que sepa mantenerse con enérgica y valerosa dignidad, inaccesible a todas las tentativas directas e indirectas de corrupción... Haciendo esto ganará en valor intrínseco; terminará por conquistar la estima y más tarde la confianza» (discurso de Pío XII el 17 de febrero de 1950).

Por otra parte, el problema del periódico católico no puede, en este aspecto, ser resuelto más que por la colaboración de todas las buenas voluntades y la convergencia de esfuerzos. (De la carta de la Secretaría de Estado de Su Santidad al Presidente de la Unión Internacional de la Prensa Católica con motivo del Congreso Mundial de Viena).

MEMORIA

presentada por la Junta Diocesana de A. C. de Santiago en la X Asamblea General

(CONCLUSION)

Adviento y Navidad

Se ha tomado el acuerdo de propagar el establecimiento de belenes en los domicilios, aunque sea cosa muy sencilla, interesándose a las Escuelas primarias.

Fomentar la oración en familia, como preparación a la Navidad, rezándose el angelus, el rosario en familia y la alianza del credo en favor de la Iglesia perseguida.

En las parroquias: Preparación de la Vigilia de Navidad, envío de villancicos con música a las feligresías de la Diócesis que lo deseen.

Además de esto, se propone la celebración de concursos de belenes, con premios, en establecimientos comerciales, cooperación de la prensa y de la radio donde esto sea viable. Concursos de Villancicos y de «panxolifias» que ambienten estos días navideños y pongan de relieve la alegría por las festividades que se celebran.

Por lo que a Santiago se refiere, se ha llevado a cabo este programa en la forma siguiente:

Se han celebrado concursos de belenes en los domicilios con tres premios. De los belenes de escaparates, ha quedado desierto.

Del concurso de Villancicos se han dado premios a Agrupaciones corales: dos premios, el primero del Sr. Cardenal, y el segundo de la Caja de Ahorros. A Escolanías, se han dado otros dos, el primero del Sr. Obispo Auxiliar, y el segundo de la Junta Diocesana. Los de Escolanías primarias, se han dejado desiertos, si bien se piensa darles algo que les anime a seguir trabajando.

De las «panxolifias», se han premiado al ser presentados al jurado varias actuaciones, tanto colectivas, como individuales, con esto se ha logrado ambientar la fiesta de la noche buena y solemnizar ese día con alegría callejera sana.

I Asamblea Nacional de la Cruzada de la Decencia Cristiana

El Sr. Rodríguez Lema ha asistido en representación de la Diócesis a esta asamblea que ha tenido lugar en los días 8, 9, 10 y 11 de Mayo, con representación de 23 diócesis, en Madrid.

Calendario litúrgico

Según costumbre se ha ocupado la Junta Diocesana de la publicación del Calendario Litúrgico de la Diócesis.

Asamblea conjunta

Ha tenido lugar en los días 12 y 13 del mes de Abril, habiéndose tratado de los mismos temas

de la Asamblea General. Las reuniones han sido en el Salón de Actos del Colegio de la Enseñanza (Compañía de María), y el acto de clausura en el Salón Teatro. Han intervenido Su Eminencia, el Sr. Obispo Auxiliar, y de Madrid ha venido el señor Vegas.

Actividades de los Secretariados

Formación.—Este Secretariado ha actuado con normas como la remitida recientemente en Enero pidiendo la difusión del Catecismo de la Bula, el cumplimiento Pascual, la incorporación de los fieles a la Semana Santa, una sana orientación sobre primeras Comuniones, etc.

Apostolado Rural.—Ha celebrado las reuniones periódicas y actuado convenientemente.

Tarjeta.—El trabajo de este Secretariado puede apreciarse con números, y por consiguiente a continuación se pone el detalle:

Afiliados:

Hombres 14 Centros	13.545 pts.
Mujeres 21 Centros	16.715 »
Los Jóvenes 1 Centro.	100 »
Las Jóvenes 5 Centros.	1.525 »
Total	31.885 »

No afiliados:

66 Parroquias.	} 40.855 pts.
11 Entidades y particulares.	
Total general.	72.740 pts.

Esto indica un aumento en relación con el año anterior, de pesetas seiscientos treinta (630).

Estos datos son del año 1957, que es el último. Como en la Asamblea anterior han jugado cifras del año 1956.

Ejercicios Espirituales.—Este Secretariado ha hecho propaganda de todos los ejercicios abiertos y cerrados que se han celebrado y se están celebrando. Actualmente organiza una tanda de ejercicios espirituales para graduados, que deberán realizarse del 24 al 29 del mes en curso, en la Casa Diocesana de Ejercicios.

Moralidad.—La importantísima misión de este Secretariado, hace un poco rutinaria su funcionamiento. Se ha llevado a cabo la censura de las películas con gran eficacia, y gran éxito.

Se establece contacto con los Párrocos en relación con cine.

Asiste el Sr. Rodríguez Lema a la I Asamblea de Decencia Cristiana.

La Iglesia, maestra de la verdad, necesita su prensa, sus periodistas, sus propias fuentes de información; y ello exige la creación y coordinación de unas instituciones modernas y eficaces encuadradas en el marco nacional e internacional, al servicio de la prensa y de la información de la Iglesia, y de la conciencia católica española.

(Dr. Cantero, Obispo-Presidente de la J. N. de Prensa Católica).

Se celebró en Santiago

la XIV Asamblea Nacional

de Cáritas

Más de 250 representantes de las Cáritas españolas participaron en las reuniones, presididas por la Comisión Episcopal de Caridad y Asistencia Social



El día 8 de mayo se iniciaron en Santiago de Compostela las sesiones de la XIV Asamblea Nacional de Cáritas, a la que asistieron más de 250 representantes de toda España.

Los actos comenzaron con la solemne Misa de Comunión celebrada en la Basílica del Santo Apóstol, al que los Asambleístas presentaron su Ofrenda. El Presidente Nacional leyó una sentida invocación, a la que contestó Su Emcia. Rvdma. el Sr. Cardenal Arzobispo. Al final funcionó el Botafumeiro y los peregrinos dieron el tradicional abrazo a la imagen pétrea del Santo Apóstol.

Seguidamente dieron comienzo las sesiones de estudio en el Salón de Actos del Hostal de los Reyes Católicos, desarrollando el señor García Valcárcel, Director Nacional, la ponencia que versó sobre «Estatutos de Cáritas española y Reglamentos tipo». A continuación hubo Coloquio acerca de cuestiones relacionadas con las obras de Cáritas, en el que intervinieron el Dr. Tabera, Obispo de Albacete, y los Sres. García Valcárcel y el marqués de Villalba, Secretario de Cáritas Nacional.

La segunda ponencia fue expuesta por D. Mario Gómez Morán, sobre el tema «Viviendas».

En la tarde del mismo día se desarrolló la ponencia «Problemas Sociales de la Vivienda», dirigida por D. Jaime Nuart, de Cáritas barcelonesa. A

continuación emitieron informes: Murcia (Asamblea Diocesana de Caridad), Segovia (Organización de la Cáritas parroquial) y Madrid-Alcalá (Coordinación de las Obras diocesanas de Caridad).

Las jornadas del sábado y domingo

Por la mañana, en la Catedral, el Obispo de Albacete, Mons. Tabera, celebró en el Altar Mayor una misa que fué aplicada, al cumplirse el segundo aniversario del trágico suceso, por el eterno descanso del alma de D. Alfredo Veiga Lozano, secretario diocesano de Caridad en Santiago, y de su esposa, que perecieron en Barajas, al incendiarse el avión en que viajaban para asistir a la XII Asamblea Nacional de Caridad que iba a celebrarse en Granada.

A las once, prosiguieron en el Hostal las sesiones de trabajo. La señorita Alicia Maté desarrolló la ponencia «Día Nacional de la Caridad», en la que presentó interesantes sugerencias que fueron acogidas con entusiasmo por los Asambleístas. Seguidamente fue desarrollada la ponencia «Medios propagandísticos», expuesta por el P. Javier María Echenique, de P. P. C. (Madrid).

Tras unos instantes de descanso se celebraron Coloquios: «Un programa de Cáritas en la Radio», dirigido por el Rvdo. Echenique; sobre la importancia de la Radio en la propaganda, dirigido por el Sr. Tarrasa, director de

Radio Tarragona; y los Coloquios sobre la Prensa y sobre otros elementos propagandísticos, dirigidos respectivamente por la Srta. Alicia Maté y el señor Haro.

Informaron: Bilbao (Campaña diocesana de Caridad); Valencia (Domingo de Caridad); Valladolid (Recaudación por el sistema de huchas) y Pamplona (Diversos sistemas de recaudación).

El domingo celebró la Santa Misa para los Asambleístas el Excmo. señor Obispo Auxiliar de Santiago. Más tarde continuaron las sesiones de estudio, iniciadas con la ponencia del Reverendo P. Pardo, de Cáritas Nacional, sobre «Medios de Acción espiritual en las Cáritas», a la que siguieron informes sobre las Cantinas parroquiales y sobre los suministros de Cáritas.

Sobre «Información social» tuvo una ponencia el Rvdo. P. Prades, de Valencia, y se celebraron Coloquios por Comisiones.

A la tarde dirigió la ponencia sobre «La acción social en Tenerife», el Reverendo P. Reyes y sobre «Montepío del servicio doméstico», el Sr. Gallego, del Montepío de Valencia. Emitieron informes: Segorbe (Centros sociales rurales) y Madrid-Alcalá (Centros sociales urbanos).

Últimas sesiones de la Asamblea

En la mañana del lunes, después de haber oído la Santa Misa que celebró el Dr. Pont y Gol, Obispo de Segorbe,

se reunieron los Asambleístas en el Hostal para asistir a las últimas sesiones de trabajo.

La primera ponencia «Colaboración de las diócesis al margen de la ayuda social americana», estuvo a cargo del Subdirector Nacional, D. Manuel Lagares Bernal. Seguidamente, el nuevo Delegado de la Cáritas americana para España, Mr. Amiel, presente en estas últimas sesiones de la Asamblea, habló sobre la organización de la Cáritas norteamericana y sus servicios de ayuda a los países extranjeros. Después de expresar la emoción que le producía el asistir a estos entusiastas trabajos de la Cáritas española reunida en Asamblea nacional y sobre todo el hecho de encontrarse en Compostela y de haber sido nombrado Hermano Mayor de la Archicofradía del Apóstol, expuso el desarrollo histórico de los servicios organizados para el exterior por la N. C. W. C., con la ayuda del Gobierno americano, y la actual organización de la Cáritas americana. Mr. Amiel que prometió interesarse por la continuación de la Ayuda americana al pueblo español, fué largamente aplaudido por los Asambleístas. En nombre de la Cáritas y del pueblo español agradecieron a la Cáritas y al Gobierno y pueblo de los Estados Unidos su programa de ayuda a España, el Director de la Cáritas Nacional y el Delegado de la Cáritas murciana.

Intervino a continuación el P. Duocastella con la ponencia «Proyección de la Cáritas española».

Por la tarde habló D. Ignacio María Aragón, de la Cáritas barcelonesa, sobre «Servicio médico asistencial» y

sobre «Coordinación hospitalaria», don Vicente Pozuelo, Director de la Sección de Asistencia Social.

Sesión de clausura

A las ocho de la tarde tuvo lugar en el paraninfo de la Universidad, el solemne acto de clausura de la XIV Asamblea Nacional de Cáritas. Fue presidida esta sesión por S. E. Reverendísima el Cardenal Arzobispo de Santiago, doctor Quiroga Palacios, presidente de la Comisión Episcopal de Caridad y Asistencia Social, en unión de los Obispos de Albacete, Segorbe y Auxiliar de Santiago; Rector de la Universidad, Alcalde de Santiago y directivos de Cáritas. La sala del paraninfo se hallaba abarrotada de público.

En primer lugar, el secretario de la Cáritas diocesana de Santiago hizo la presentación de los señores que habían de tomar parte en el acto de clausura.

El secretario general de Cáritas, Marqués de Villalba, dio lectura a las conclusiones que serán sometidas a la Comisión Episcopal de Caridad y Asistencia social de la Iglesia, y al mismo tiempo también dio a conocer los textos de los telegramas recibidos de las altas jerarquías de la Iglesia, el Santo Padre, Nuncio Apostólico, Cardenal Primado, Obispo de Ereso, Embajador de los Estados Unidos, y de una carta de adhesión del director general de Beneficencia, señor Oriol.

Intervención de D. Aquilino Bartolomé

El director de Cáritas diocesana, don Aquilino Bartolomé, puso de manifiesto

las impresiones y sentimientos recibidos a través de los días de la Asamblea, expresando el ambiente recogido entre los Asambleístas y admirando la labor realizada en los niños, mujeres, y ancianos a través de sus grandes obras de asistencia. Con las palabras cálidas y llenas de emoción, del que piensa y siente una idea, subyugó al auditorio, que le aplaudió con verdadero afecto al terminar su brillante intervención.

Seguidamente, Mr. Henry Amiel agradeció las atenciones y las deferencias y sobre todo, el cariño que todos, unánimemente, le han demostrado en su estancia en Santiago y en sus intervenciones en esta trascendental Asamblea, y se ofreció incondicionalmente para colaborar en esta gran labor en favor de los necesitados.

Es preciso incorporar a todos a Cáritas

El director de Cáritas, señor García Valcárcel, tuvo en este acto una hermosa lección. Dijo que la Asamblea había llegado al corazón, al entendimiento y, lo que es más interesante, a la voluntad de todos. Habló del pobre como representante de Dios, y pidió a los Asambleístas que cuando trabajen piensen que es al mismo Cristo a quien sirven. Dijo que la mies es mucha y los operarios pocos, pero que la misión de un director diocesano es conseguir colaboradores para esta gran tarea. Añadió que es preciso incorporar a Cáritas a toda España, y es de esperar que la fe y el amor lo consigan, porque Dios y Santiago lo quieren.

Finalmente el Cardenal - Arzobispo
(Pasa a la página siguiente)



Aspecto del Paraninfo de la Universidad compostelana durante el Acto de Clausura

PASTORAL LITURGICA

EL COMENTADOR

Un nuevo personaje se introduce oficialmente en la Liturgia, ¿Nuevo? En las experiencias de Pastoral litúrgica ya lo conocíamos bajo el nombre de guía, director, monitor... ¿Sus antecedentes históricos? ¿El diácono que pone en contacto al pueblo en la acción sacerdotal?

Dejando estos problemas, demos lectura al primer documento pontificio que nos indica cuáles son y cómo deben desempeñar sus funciones. Hasta ahora los Directorios de la Santa Misa los señalaban, coincidían, salvo ligeras divergencias. Hoy la Instrucción de la Sagrada Congregación de Ritos determina meticulosamente sus límites y cometido; así como señala su importancia y finalidad.

Su finalidad es «conseguir más fácilmente la participación activa de los fieles, sobre todo en la Santa Misa y en ciertas acciones litúrgicas más complicadas».

Participación activa, meta de tantos deseos y solución del principal problema pastoral, que el hombre rinda el culto debido a Dios.

Para evitar confusiones

La función del comentador no consiste en suplantarlo o «doblar» al celebrante. Con «voz moderada», —nos avisa la Instrucción (96, c)— debe actuar el comentador y «nunca debe sobreponerse a las oraciones del celebrante».

Es tajante: «está estrictamente prohibido que... un comentador pronuncie en alta voz al mismo tiempo que el sacerdote celebrante, en latín o en una traducción, las partes del propio, del Ordinario y del canon de la Misa» (14, c). No obstante en los días festivos se recomienda en las Misas rezadas la lectura (por un lector, distinto que el comentador, si es posible) en lengua vulgar del Ev. y Ep. (14, c).

El comentador no es un predicador. Brevidad en las intervenciones (96) gran sobriedad y silencios, que unan las almas con el celebrante y con Dios en oración fervientes son recomendados por la Instrucción.

No es misión del comentador una explicación exhaustiva de la esencia del Sto. Sacrificio y de sus ceremonias, sino «con pocas palabras» introducir y dirigir las almas durante el Misterio.

Tampoco es un reporter radiofónico que describe a los fieles las ceremonias que presencia, sino que les incita a la adhesión.

«En una palabra, debe ayudar y no entorpecer la piedad de los fieles (93, c), sin imponer con gritos u órdenes las actitudes, el uso del misal..., esto ha de conseguirse, y se consigue con oportunas invitaciones y surgirá espontáneo como consecuencia de una atmósfera... comunitaria que debe saber crear».

La importancia del comentador resalta en su elección, un sacerdote, un clérigo y «sólo» en su defecto, se le puede confiar a un laico, «recomendable por su vida cristiana y bien formado para su tarea (96, a).

En la mayor parte de nuestras parroquias la necesidad obligará: no hay elección, un laico debe asumir este papel de comentador.

¿Será esto una dificultad? Siempre encontraremos un seglar apto.

Comentarios

Y no nos asustemos; «Las explicaciones y las advertencias que da el comentador, deben ser preparadas por escrito» (96, c). Esta prescripción de la Instrucción no resulta una dificultad, ya que en la actualidad existe abundante bibliografía que resuelve la obra ardua labor de redactar los comentarios y explicaciones de los ritos o lecturas y oraciones del celebrante.

Bibliografía. El Centro de Pastoral Litúrgica de Barcelona (apartado 9043) acaba de publicar el libro «Moniciones y Plegarias para la Sta. Misa», en donde podremos encontrar todo lo que necesita el comentador (tanto las partes variables del propio del tiempo y de las fiestas principales de los Santos, como 12 formularios para el Canon de la Misa).

Podría servir igualmente alguno de los misales de los fieles que trajese una introducción breve a todas y a cada una de las partes variables de los propios (Lefebvre, Pía Sociedad de San Pablo...)

Actuación del Comentador

Los comentarios, breves, leídos en el momento oportuno, no deben interferir en modo alguno la acción sacerdotal lo que exige un mutuo acuerdo entre el comentador y el celebrante.

Damos a continuación un esquema de la actuación.

Antes de la Misa: Unas palabras de preparación. Se anuncia el misterio a

celebrar, el sentido de la fiesta, la gracia particular que ha de pedirse en virtud de la fiesta.

En alguna ocasión puede comentar la preparación del altar o las vestiduras del sacerdote.

Colecta: El celebrante hará una pausa entre el «Oremus» y el texto de la oración, durante el cual un breve resumen del texto litúrgico hará consciente el «Amen» final.

Epístola y Evangelio: Una introducción orientará el espíritu de los fieles hacia la idea fundamental del texto, o hacia aquella que en determinadas circunstancias convenga destacar.

Prefacio: Durante la Secreta una invitación a la alabanza, introducción al Misterio Eucarístico.

Canon: Máxima discreción, la Instrucción recomienda el silencio desde la elevación al Pater Noster.

Comunión: Puede aprovecharse el silencio que sigue al Agnus Dei; si este se cantase, la monición podría hacerse durante la misma Comunión.

Postcomunión: Como en la Colecta.

Despedida: A continuación de la bendición, antes del canto final. En algunos lugares se intercalan los avisos en el texto de despedida.

XIV Asamblea Nacional de Cáritas

(Viene de la página anterior)

doctor Quiroga Palacios, después de hacer hablar a su corazón para expresar los sentimientos que le invadían por el ambiente espléndido de la Asamblea, la alta espiritualidad que había presidido todos los actos y el profundo trabajo realizado, dió, como producto de todo ello, estas tres consignas: primera, espíritu sobrenatural; segunda, espíritu de trabajo continuado, y tercera, entusiasmo para encender el fuego de la caridad en los demás.

Todos los que intervinieron en este solemne acto de clausura fueron muy aplaudidos.

Dos tareas apostólicas de HOY:

- Prensa de la Iglesia
- Información religiosa

Participa en ellas con la aportación al "Día de la Prensa e Información de la Iglesia" 29 DE JUNIO «La voz de la Iglesia en todos los hogares»



SE HA ESCRITO EN.....

VIDA NUEVA

Atención a la Moral

Mal estaría un cristiano que sólo tuviese en cuenta la existencia de la Moral, que preocupado sólo por la Moral se desentendiese de otros problemas. Pero igualmente mal estaría si, cediendo a una peligrosa corriente de nuestro tiempo, desdenásemos la Moral, la considerásemos como un valor menor dentro del conjunto de los valores cristianos. Que la tendencia existe, es indudable. Que los problemas son cada día más alarmantes en este sentido, también. Basta con ir a cualquier cine, con entrar en cualquier café, con dar un paseo por las afueras de la ciudad una tarde del domingo, con ver y escuchar aun dentro de muchos

hogares, con acercarse a un kiosco de prensa, o a una librería...

Es natural que todo esto nos preocupe de modo especial a quienes tenemos responsabilidad familiar. Y por ello aplaudimos y elogiamos la decisión de celebrar la I Asamblea Diocesana de la Cruzada de la Decencia, entidad benemérita que merece el apoyo decidido y pleno de todos los cristianos. Los problemas de la moralidad pública y en el hogar, en la enseñanza y en las diversiones y espectáculos, serán los temas tocados en esta Asamblea, sobre cuyo contenido queremos llamar la atención de nuestros lectores.

EMIGRANTES

Turistas: Emigrantes que no sufren

El turismo, hoy en día, es un fenómeno social de amplísimas dimensiones. Nuestros abuelos no pensaron jamás que junto al Ministerio de Hacienda, de Industria y de Comercio, se levantaría otro Ministerio, el de Turismo...

Son las facilidades para viajar, el interés de las naciones en ser visitadas, la intensa labor de las Agencias. El mundo se va haciendo pequeño. La curiosidad mayor. La rutina del vivir diario y el cúmulo de ocupaciones que al hombre de este siglo asedian, buscan sedante en un contraste de costumbres, folklore, paisaje, etc.

El turismo, como todas las cosas, tiene su parte buena y su parte mala. Como toda criatura está a merced del uso que haga de ella el hombre, encuadrándola o no dentro del marco luminoso del Principio y Fundamento ignaciano.

Este artículo no habla de sus ventajas e inconvenientes. Se pudieran decir muchas e interesantes cosas a este respecto. Quiere solamente fijar la atención en un fenómeno social y hacerse portavoz de una preocupación del Consejo Supremo de Emigración,

establecido en el seno de la Sagrada Congregación Consistorial.

Porque dentro de muy poco comienza

STELLA MARIS

¿Tiene Iglesia el marino?

Es un hecho cierto. En la mar no hay iglesias. En la mar no hay sacerdotes. Y en la mar hay muchos barcos. Y en los barcos muchos hombres.

¡Los hombres del mar! Perdidas las costas de vista, a muchas millas del mundo terrestre viven y mueren millares de seres con las mismas ilusiones, afanes, penas y alegrías que los demás hombres, pero alejados y continuamente ausentes de su hogar, de su familia y de su Iglesia. Esta es norma de vida; entonces... este gran pueblo o familia del mar, ¿qué Iglesia tienen?

La mar comienza donde termina el muelle. Por tanto, prácticamente, el barco está fuera de los límites parroquiales. Por otra parte una parroquia terrestre es difícil que pueda atender

la peregrinación: alemanes y franceses, ingleses y norteamericanos, belgas y suizos, etc. Millonarios y gente sencilla, católicos y protestantes, artistas y hombres de negocios. Unas horas pasadas en la raya de nuestras fronteras traen a la mente aquello del Apocalipsis: «Vé una gran muchedumbre, que no se podía contar, compuesta por todas las razas, pueblos y lenguas...»

¿Esos centenares de miles de católicos que nos visitan durante unos días encuentran con facilidad asistencia religiosa en nuestra Patria? ¿Está organizada y les es conocida? El capítulo principal es el de las confesiones. ¿En las parroquias más importantes, Conventos, en los Santuarios que normalmente son objeto de visita, existen servicios de confesores? ¿Grandes carteles, y en los principales idiomas, señalan el lugar y la hora en qué serán atendidos los extranjeros?

Sabemos que nuestros Prelados llevan prendida en el alma esta preocupación. Y bellos y eficientes servicios hay montadas a tales efectos. Por eso hemos querido hacernos eco: para conocimiento de quienes ignoran y pueden ser difusores de información tan útil.

al marino por las múltiples y diversas atenciones a que se ve sometida, por sus horarios y hasta por su idiosincrasia. ¿Cuál es la iglesia del marino? ¿Quiénes sus sacerdotes?

En la parroquia más cercana es un extraño. No se le conoce. No cuenta en su rol. Ha caído por allí. No le conoce nadie. Los problemas que se viven allí no son los del marino. No le entenderán. Sus horarios no cuadran con los del barco. Su ambiente hasta tal vez sea contrario. Esa es la realidad. Panorama espiritual de los sufridos hombres del mar, que Pío XII grabó en palabras preocupadas: «Los marinos son los hijos de la Iglesia más necesitados espiritualmente».

ACTUALIDADES e INFORMACIONES

El número 1.000 de "Signo"

La Revista Nacional de los Jóvenes de A. C. ha llegado al número 1.000. Con este motivo ha editado un extraordinario, dedicado a la juventud de habla española, en el que publica una encuesta sobre la situación juvenil en los sectores universitario, rural, obrero e independiente, desarrollada por quienes conocen de cerca los problemas de la juventud española. Dedicó también numerosas páginas a una antología de los artículos publicados desde su fundación, con firmas de escritores y periodistas de primera línea: José María Pemán, Daniel Rops, José María Pérez Lozano, Aranguren, Orbeago, Javier Martín Abril, Alberto Martín Artajo y otros. Además anuncia el comienzo de una campaña sobre educación, proponiéndose hacer un estudio sistemático de la Enseñanza primaria, media y universitaria, recogiendo opiniones, examinando realidades y haciendo sugerencias sobre posibles rectificaciones.

Con este extraordinario —bellamente confeccionado e impreso— «Signo» corona una trayectoria iniciada el 6 de junio de 1936 y continuada ininterrumpidamente hasta hoy, aun durante la misma Cruzada, que le vio aparecer en Burgos a pesar de las dificultades de la guerra.

Quince películas en color sobre los misterios del Rosario

El Rvdo. P. Peyton, fundador de la Cruzada en Familia, ha llevado a feliz término su magno propósito de filmar los 15 misterios del Rosario, con el fin de aprovecharse del cine y la televisión para el desarrollo de sus campañas.

En 1954 comenzó el trabajo en la oficina que la Cruzada tiene en Hollywood, con un equipo compuesto por los mejores técnicos de la Meca del Cine. Una vez terminados los quince guiones, el P. Peyton se dio cuenta de que España era el país que reunía mejores condiciones para filmar las películas; el cambio de moneda era favorable, el país muy similar a Palestina y la fisonomía de los españoles respondía como ninguna a los caracteres que tenían que representar. El ambiente católico, así como la calurosa acogida del Gobierno y de la Jerarquía eclesiástica, fué otro factor poderoso que se tomó en consideración.

Todo el trabajo fué llevado a cabo entre el 3 de abril de 1956 y el 15 de diciembre de 1957, y el coste total se calcula en 40.000.000 de pesetas.

Con la creación de estas películas, la Iglesia católica tiene ahora un instrumento de propaganda como nunca lo ha tenido en la historia de la Cristiandad. Por el momento estas películas realizadas en español han sido dobladas al inglés y francés. A estos doblajes seguirán la versión en alemán e italiano.

El estreno mundial oficial de las mismas tuvo lugar en Madrid, durante la Semana Santa (año 1959), proyectándose los misterios dolorosos simultáneamente en seis salas, ante ciento cincuenta mil espectadores.

La IV Semana Internacional de Cine Religioso en Valladolid

Con una auténtica dimensión internacional se ha celebrado en Valladolid —del 6 al 12 de abril— la Semana de Cine Religioso, con dos aspectos distintos: Conversaciones nacionales de Cine católico y Certamen internacional de películas.

Las ponencias desarrolladas en las Conversaciones —todas ellas seguidas con el máximo interés por un público preparado y numeroso, fueron las siguientes: «Angustia y esperanza» por el Rvdo. P. Carlos María Staehlin; «Intolerancia y comprensión», por Pascual Cebollada; «Egoísmo y solidaridad», por Vicente A. Pineda; «Violencia y perdón», por Luis Benites de Lugo;

«Rebeldía y sumisión», por el reverendo P. Félix Landáburu; «Materialismo y espiritualidad», por Carlos Fernández Cuenca. A las ponencias siguieron una serie de Coloquios, ciertamente muy movidos.

En cuanto al certamen presentaron películas España, Alemania, Francia, Estados Unidos, Italia e Inglaterra. Los premios otorgados fueron los siguientes: El Lábaro de Oro, para la mejor película religiosa se concedió a «El prisionero», inglesa, dirigida por Peter Glenville e interpretada por Alec Guinness. Es una exaltación de la personalidad y de la fe frente a los ataques inhumanos de un materialismo ateo. El Lábaro de plata lo obtuvo la película italiana «La Redención», resumen de obras maestras de las artes figurativas italianas a través del cual se hace la historia de la Redención desde la expulsión de nuestros primeros padres del Paraíso hasta la muerte del Señor. Merecieron un lugar destacado: «El reloj de los mundos», alemana, y «Teresa de Avila», española. El premio Ciudad de Valladolid recayó en «Fugitivos», norteamericana, ya en posesión de dos Oscar de la Academia de Hollywood.

En general las películas presentadas en el Certamen ofrecían valores destacados, por lo que no fué fácil la labor del Jurado.

Semana Diocesana de Pastoral y Liturgia

Del 24 al 29 de agosto se celebrará en el Seminario Menor de la Asunción una Semana Diocesana de Pastoral y Liturgia.

La renovación de los métodos pastorales, con una mayor acomodación a las necesidades de los tiempos presentes, dentro de la peculiar textura de la vida de nuestros pueblos, y el actual movimiento litúrgico, que ha impulsado la misma Santa Sede en la Encíclica «Mediator Dei» y en la reciente Instrucción sobre Música y Liturgia sagradas, serán los temas centrales de esta Asamblea sacerdotal.

En ella intervendrán los Rvdos. Oñatífa, Duocastella, Malagón, Micer y el P. Altissent, especialistas en los distintos aspectos litúrgico-pastorales.

Han quedado constituidas ya las Comisiones de Propaganda, Alojamiento, Exposiciones y Económica, que actuarán bajo la dirección de una Secretaría general.

La Semana diocesana, que ha sido promovida bajo los auspicios del Emmo. Cardenal-Arzbispo, unirá a sus sesiones de estudio —lecciones y coloquios— otros elementos de interés para los asambleístas. En ella figurarán distintas exposiciones de orfebrería y ornamentos litúrgicos, publicaciones (revistas, libros y folletos) y de otros medios de difusión del pensamiento al servicio de la parroquia (películas, documentales, diapositivas, guiones radiofónicos...) Habrá también sesiones de cine-forum.